



因为吸食大麻,马库斯·威廉姆斯在CBA失业了。

在美国,大麻吸食一直饱受争议,多数州将大麻划归毒品,明令禁止,但也有少数州将药用大麻合法化,一些专营大麻的公司,可以“医疗目的”为借口公开出售大麻,比如加州。美国社会对待大麻态度的模棱两可,导致青少年吸食比例居高不下,人们更愿意将大麻视为消遣品,而非毒品。作为CBA打工一族,有吸食大麻嗜好的外援并不在少数,威廉姆斯只是不幸撞在了枪口上。若想真正净化CBA,篮协“重典”还当伸展下去。

不少外援吸大麻 为何偏偏抓住他

威廉姆斯“吸食大麻”背后

本报记者 刘伟

● 威廉姆斯“有话要说”

按照威廉姆斯的说法,自己吸食大麻是出于医用目的,“在美国时,我有长期胃痛的毛病,我所吸食的医用大麻,对我的胃病有辅助治疗的作用。与吉林队比赛前,我胃疼得厉害,所以就服用了少量的大麻。”威廉姆斯表示。

实际上,威廉姆斯所居住的华盛顿州,医用大麻吸食是合法的。不过我国法律明确规定,大麻属毒品的一个门类,吸食即构成违法,严重者要接受强制戒毒。在中国,威廉姆斯必须得“入乡随俗”。

那么大麻到底属不属于兴奋剂呢?在国际反兴奋剂机构(WADA)的禁药名单里,大麻赫然在列,却又相当尴尬。根据WADA现行规定,某种物

质被列入禁药名单,必须满足以下三个条件中的两个:1、被证明能提高运动成绩;2、违反了体育精神;3、对运动员健康造成伤害。然而科学研究证明,大麻作为一种神经抑制类药剂,在那些快节奏、高对抗的运动项目(球类项目、短跑等)中,根本不可能提高运动成绩,只是在射击、高尔夫等精度运动中能起到镇静、安神的作用,并以此提高运动员的专注度。

大麻仅适用于某些特定运动项目,却不适用于另外一些,让其成为一种带有争议的兴奋剂。于是反对将大麻列入禁药的呼声就没停止过。2012年5月,澳大利亚的几个主要职业体育组



● 外援里有不少“瘾君子”

随着美国外援大量涌入,像威廉姆斯这样的“瘾君子”外援,在CBA绝非少数。

2011年7月,前山东男篮外援怀特由于种植大麻而被警方逮捕。据美国媒体报道,怀特在一个地下仓库里精心地开辟了一块种植区。“种植窝点”的大麻数量在60株左右,都已经长到了4尺高。此外,当局还发现了超过4英磅的大麻,以及各种烟枪。怀特“瘾君子”的嘴脸,一时大白于天下。

怀特2010-2011赛季效力于山东男篮,对老熟人吸大麻的喜爱,俱乐部工作人员称,这根本就不是秘密。“从美国来的时候,怀特会带上一些大麻叶子,看上去就跟咱们抽的

烟叶一样。联赛空隙的时候,他会找机会来两口,瘾挺大,吸食时间肯定不短了。估计在广厦打球的时候就没少吸。”工作人员表示,“他吸大麻,感觉就跟咱们吸烟一样,因为在美国家吸食大麻就是一种消遣,没有国内定位在违法这么严重。”如同吸烟危害健康一样,长期吸食大麻对身体自然有害无益,“来到山东走起下坡路,跟他抽得太狠也有很大关系,要是能洁身自好一些,他是能多打两年的。”

据专业人士介绍,大麻在医疗上主要用于止痛,药品受到严格管制。如果普通入用,会对精神与体能起兴奋作用,使吸食者产生一种飘飘欲仙的“欣快感”,但长期或是大量

用会对人体造成伤害。尽管如此,因为大麻危害上存有争议,莫衷一是,西方仍将大麻视为一种普遍使用的“娱乐性”药物,运动员逐渐成为大麻滥用的重灾区。

2001年,巴克利曾表示,有五到六成的NBA球员在吸食大麻。几年后,《洛基山新闻》抽取了60名NBA球员作为样本进行调查,结果三成的球员在吸毒。作为美国球员职业生涯晚期的重要选择,CBA必定会受到影响。威廉姆斯不是CBA第一个吸食大麻的人,也不会是最后一个,他只是不幸撞在了枪口上,被中国篮协拉出来以儆效尤。

● 是不是想拿山西开刀

篮协重治威廉姆斯的做法无可厚非,不过网络上对篮协的做法,微词依旧不少。其中一种说法是,篮协选择拿山西外援开刀,是因为山西这两年职业化大步向前,成为不听“总局”行政招呼的反面,是总局想拿山西开刀,树立权威。

按照贴吧里部分山西球迷的说法,山西男篮近两个赛季崛起,走在了对抗行政干预体育的最前线也和其他省体育局“眼红”。外援吸食大麻的人很多,唯独拿山西说事,其实就是要用行政手段压制山西,“本次事件更让我相信,体育发展的障碍是行政过度干预。这和其他领域是一样的,

比如学术发展最大的障碍就是学术行政化。体育改革行政化的阻力应该还是比较小的,但改革的意愿在国务院手里,体育总局肯定不愿意改,行政化继续干预下去的话,足球的现状就是篮球的未来。”

坊间传言是否可信尚待考证。有一点可以肯定,篮协兴奋剂检测次数本来就少得可怜,冷不丁落到自己球队头上,球迷心理上难以接受,对篮协的不信任也就借机再度爆发。CBA兴奋剂检查一向属于“低频”的事件,过去的常规赛基本不查,直到总决赛才会象征性检查一下。本赛季篮协的抽查力度有所加大,在6场

比赛中进行了12例兴奋剂检测。检查方式为一场比赛各从两队随机抽取一名球员进行。然而不查不知道,一查才发现,如此低频的药检也会出问题。

当年足球反赌扫黑的时候,“毒品”曾是一个突破口。辽宁球员刘建生在赛后一次药检中被发现吸食毒品,进而掀起轩然大波,足球领域的疮疤被揭开。威廉姆斯吸食大麻,是CBA联赛18个赛季以来首次爆出兴奋剂事件,尽管只有一例,却不能说中国篮球就可以高枕无忧,篮协更加公平、公正的“自查”还当继续下去。

▲山东男篮
前外援怀特。

▶山西男篮
外援威廉姆斯。